## 

# 八部门发文:进一步激发中小学办学活力

本报北京9月24日电(中青报 中青 网记者樊未晨)日前,教育部等8部委联合 印发《关于进一步激发中小学办学活力的 若干意见》(以下简称《若干意见》)。今天 教 育部召开新闻发布会对该文件进行解读。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍, 当前 我国基础教育基本解决了 有学上 的问题 正在向 上好学 迈进。但是办学活 力不足是制约质量提升的关键因素,亟待 创新体制机制。我们要着力走出 一放就 乱、一管就死 的怪圈 制定这个文件的初 衷就是要让学校的活力充分释放出来。

《若干意见》提出、要保障教育教学自

主权。在学校层面,鼓励支持学校办出特 色、办出水平,强化学校课程实施主体地 位 .明确学校在遵循教学基本要求的基础 上,可自主安排教学进度、自主运用教学方 式、自主组织研训活动、自主实施教学评 价、自主实施跨学科主题教学。在教师层 面,充分发挥教师在课堂教学改革中的主 体作用 鼓励教师大胆创新 改进教育教学 方法 积极探索符合学科特点、时代要求和 学生成长规律的教育教学模式。同时 提出 要大力精简、严格规范各类进校园活动,有 效排除对学校正常教育教学秩序的干扰。

《若干意见》还提出,要扩大中小学

校的人事工作自主权,加大学校经费使

在处理 放 与 管 的关系上 我们要 做到 应放尽放 ,学校能够自己解决的问 题 ,坚决放给学校自己解决 ,充分发挥学校 办学主体地位的作用。吕玉刚说。

不少专家指出,影响我国中小学活力 的因素之一是评价导向不清问题,评价一 所学校办得好不好,主要看学生的考试成 绩。对此 吕玉刚表示 在中小学 确实还存 在着唯分数、唯升学的问题。评价具有重要 的指挥棒作用 因此 激发学校的办学活力, 必须保证学校沿着正确的方向去实施。

《若干意见》提出,要建立健全以发展 素质教育为导向的学校办学质量评价体 系 强化过程性和发展性评价 更加注重评 价学校提高办学质量的实际成效,并将此 作为对学校核定绩效工资总量、对校长和 教师实施考核表彰的重要依据。吕玉刚还 介绍:各地不得以中高考成绩或者升学率 来片面地评价学校、校长、教师。

对于校内的激励政策《若干意见》提 出 要完善岗位晋升激励 把师德表现和教 育教学实绩作为岗位晋升的重要依据 凄完 善学校绩效工资分配办法 向教育教学实绩 突出的一线教师和班主任倾斜。

## 北京自贸区挂牌

百余平方公里试验田要做 人才吸铁石

本报北京9月24日电(中青报 中青 网记者刘世昕)中国(北京)自由贸易试验 区今天揭牌。北京市副市长杨晋柏介绍说, 总面积119.68平方公里的北京自贸区将以 科技创新、服务业开放和数字经济为发展 特色,目前已提出110项开放创新政策措 施,其中30余项政策为全国首创。

杨晋柏说,北京自贸区涵盖科技创新 片区、国际商务服务片区 ,以及高端产业片

31.7%下降到 1.58% ;1101 个贫困村有 982

由于对行情不了解,加上药材切片技

术不高,切片形状、质量都不太好,在岷县

当归城 ,邱富文的药材根本卖不上价钱。

有时等上大半天,一分钱的药也卖不出去,

他只好把整车的药材又拉回合作社,辛辛

苦苦付出了一整年,几乎没有赚到钱,连工

邱富文绞尽脑汁。2018年7月23日,他带着

自己的产品开始了艰辛的寻求市场之旅。

怎么才能把合作社的药材卖上好价钱?

资都发不下去。

区。北京计划在推动投资贸易自由便利化、 深化金融领域开放创新、推动创新驱动发 展、创新数字经济发展环境、高质量发展优 势产业、探索京津冀协调发展新路径、加快 转变政府职能7个领域推出一批创新政 策。同时,通过一系列高水平数字经济先行 先试改革 为我国深度参与新一轮全球经 贸治理开辟新路径、贡献新智慧 探索建设 国际信息产业和数字贸易港等。

北京市科委主任许强表示,北京将出 台一系列人才政策,助力打造具有全球影 响力的科技创新中心。

许强说 未来在北京自贸区 除涉及国 家主权、安全的领域外,允许境外人士在北 京市内申请参加我国相关职业资格考试。北 京将探索建立过往资历认可机制、研究在北 京市特定区域实施境外高端人才个人所得 税优惠政策 及对境外人才发生的医疗费用 , 开展区内医院与国际保险实时结算试点。

据许强介绍 北京还将出台政策 赋予 科研人员职务科技成果所有权或长期使用 权,探索形成市场化赋权、成果评价、收益 分配等制度,从而吸引国外科研机构在京 设立分支机构,吸引国外科学家、学者来京 参与科技创新。同时,以北京的未来科学 城、怀柔科学城等为依托,推动科技成果转 化服务创新发展,支持外籍科学家领衔承 担政府支持科技项目。

在国务院印发的《中国(北京)自由贸 易试验区总体方案》中,与深化金融领域开 放创新的相关内容占了近1/4 其中 允许 更多外资银行获得证券投资基金托管资 格 推动重点行业跨境人民币业务和外汇 业务便利化 等内容都极具政策创新性。

(上接1版) 邱富文背着装满中药材的双肩包,从 在中药材等产业的带动下,定西全市 上海到北京,从陕西到四川,了解到岷县一 贫困人口由 2013 年的 84.24 万人减少到 斤20多元的当归,在外面的市场能卖到好 2019年年底的4.16万人,贫困发生率由 几百元。他逐渐摸清了行情,打开了市场,

个脱贫退出,贫困村累计退出比例达到 合作社已和永辉超市、新华都、心蓝天等福 89.2%;安定、陇西、临洮、渭源、漳县5个县 州企业建立长期业务合作关系。 区脱贫摘帽。 合作社社员从最初的6个发起人发展 到了536户,其中贫困户就有312户。近几 让好药材不再卖 白菜价 年合作社累积分红32.1万元。去年,合作社

> 销售额达到400多万元。 去年我种的药材卖了两万元 在合作 社打工还收入3万元!扶贫车间就在家门 口,我不仅能挣钱,还能照顾家里。茶埠镇 大竜村贫困户陈金芳说。

合作社的订单也变得多了起来。目前 这个

近年来,岷县依托资源优势,一个个合 作社如雨后春笋般诞生,群众家门口的扶 贫车间也不断发展壮大,带动贫困户稳定 增收。今年、岷县建设认定扶贫车间19家, 累计建成57家,吸纳带动1145名劳动力就 业 其中贫困劳动力631人。

目前,全县中药材种植面积达60万 亩,基本达到贫困人口人均1亩中药材的 水平。中药材收入占贫困户收入的60%,在 中药材主产区,这一比例能达到90%以 上。岷县农业农村局局长张俊林说。

年轻人加入,把岷县药材

随着中药材产业的崛起,很多年轻人 也加入中药材种植、生产、销售的大军。

在定西市岷县,正在甘肃聚和泰电子 商务有限公司进行包装作业的板达口村 90 后村民金鹏娟说:我每天来这里做中 药材保健品的包装工作,一个月能挣三四 千块,已经干了3年多。这里离家近,可以 照顾孩子,比农田里的工作轻松不少。

这是定西市规模最大的一家天猫旗 舰店。2014年,26岁的李爱军辞去了在酒 泉一家风电企业的工作,回到家乡成立 了甘肃聚和泰电子商务有限公司,以及当

时全市唯一一家天猫旗舰店 旗舰店。

创业初期,李爱军的工作开展得并不 顺利,他咬牙坚持,钻研电商运营的方法与 技巧。4个月后,在县政府给予的技术支 持、电商贷、协调土地租赁等帮扶措施下, 通过一个电商活动,他们两天就售出了 6000 多件黄芪片,还带动合作农户增收1 万多元。

越来越多的农民参与到李爱军的电商 创业行动中。目前,该公司已与10多家当 地合作社签订种植、购销协议,这样的扶贫 新模式不仅拓宽了群众的销售渠道,还实 现合作社每月多收入5000-1万元,分解到 贫困户,每户每月多收入500元左右,带动

李爱军做电商的初衷是把岷县药材做 成品牌,为家乡增收。现在的生活挺幸福 的 ,我也想带动家门口更多的人变得幸福。 而且家乡有这个资源支撑我创业,我就回 来了,年轻的时候就应该好好拼搏一下。

## 上海迎来疫情后首个旅游盛会

中青报 中青网记者 王烨捷 魏其濛

9月12日,上海按下旅游经济重启 有着10多年历史的上海旅游节 盛大开幕。

旅游业在此次疫情期间遭受重创, 也是经济复苏进程中恢复最慢的一个行 业。今年上半年,我国境外游业务几乎全 面停摆 境内旅游也因开学后一系列的 学校安全政策而受到影响。上海旅游节 将持续至9月27日。这次重启,对全国旅 游经济的复苏至关重要。

南京东路步行街是上海旅游、乃至 全国旅游的地标。如今,这条30年未曾 大动过的中华第一商业街进行了东拓。 韩国卡通品牌KAKAO FRIENDS在中 国的第一家旗舰店,干旅游节开幕当晚 在东拓的步行街上开门营业。该品牌中 国法人朴濬奭表示对这家店的发展信心 十足,全球的潮牌都在入驻上海、争夺 上海 ,我们不能落下 。

上周末,南京路步行街上的上海第 一百货商业中心、上海世茂广场、上海新 世界城3家原本存在竞争关系的大型商 业综合体,启动了联合大促、联名打卡、联 网直播的 三联 模式。此次联合营销活动 的倡议者、上海新世界股份有限公司总经理 徐家平说, 五五购物节 以来 线上线下消 费合流、境外消费回流、商旅文等多元消费 相互引流的趋势变得愈发明显,我们必须 摒弃单打独斗和博弈 一起干才行。

上海旅游节今年首次提出长三角互 动办节,设立了长三角分会场,实现线 路、产品互动,惠民服务共享。长三角多

城市联合 与上海一起推出了包括5大主题 的9个活动、102条精品线路和品质产品,以 及156项各企业、各区组织的主题活动。

来自携程的数据显示 8月 ,上海游客 人次环比增长 71.43% ,80 后、90 后是上海 旅游的主力军。上海旅游复苏了,周边长三 角地区城市的旅游业也要火起来。9月12 日8时51分 300余名上海游客乘坐 C3856 次列车从上海火车站启程,经沪苏通铁路 抵达素有 崇川福地 之称的江南名城南 通 ,这是沪苏通铁路开通后开行的首趟高 铁旅游专列。沪苏通铁路结束了上海至南 通没有高铁的历史,也让沿线城市看到了 成为旅游网红地的可能性。

上海铁路国际旅游(集团)有限公司副 总经理李莉认为,南通与上海两地旅游产 品差异化明显,互补性、可塑性强,大有文 章可做。

驴妈妈旅游网董事长王小松将上海旅 游节视为文旅行业复苏的重要契机,从目 前的数据看,中秋国庆假期上海热门酒店 已一房难求 热门景区有限流 门票预订紧 张。他告诉记者,受疫情影响,目前市场上 的旅游产品已经出现了一些新特征,小众 团、自由行、自驾游特别受欢迎,上海的 city walk(城市漫步)、四行仓库等红色旅游 项目卖得非常好 是适合开发推广的项目。

上海旅游节期间 ,主办方推出了 世博 盛事记忆 阅读艺术浦东 等颇具看点的城 市旅游线路。最有价值的是旅游过程中的 文化体验 ,上海市文旅局相关负责人介 绍,上海的目标是成为 世界的会客厅 ,这 个会客厅最大的亮点就是文化体验,上海 是一座以服务业为主要经济支撑的城市, 旅游一业兴,能带动百业兴。

### 从一层建到三层 的广西北流违建被拆

#### 报道追踪

本报讯(中青报 中青网记者谢洋) 9月19-20日 广西壮族自治区北流市打 击 两违 办组织市城管监督局、市自然 资源局、塘岸镇政府等部门,出动20余 人、大型机械两台,依法对北流市塘岸镇 蟠龙村道坡组陈雄春、刘武黎、刘清贵违 法建筑物进行了拆除。

9月11日,中国青年报客户端登载 《被多个部门立案查处违建房为何 从一 广西北流市一处农 层建到了三层 村违建房调查》一文 报道广西北流市城 市管理监督局党组书记、副局长陈红儒 的哥哥违规办理户口迁移,并未经审批 建起占地面积超过1亩的3层四合院别墅 在被北流市城市管理监督局, 北流市自然 资源局等多部门立案查处并责令停止建设 后,违建房依然 从一层建到了三层。

报道刊发后,北流市委、市政府高度重 视 ,迅速召开专题会议 ,责成有关部门马上 依法处理,自觉接受新闻媒体监督。

经查实,陈雄春等3人未取得建设用 地规划许可证和建设工程规划许可证进 行建设砖混结构楼房的行为违反了《中华 人民共和国土地管理法》《中华人民共和 国城乡规划法》等有关法律法规的相关规 定。9月16日下午,北流市委、市政府召开 专题工作会议,决定对违法建筑采取强拆 措施。



主办单位:中华人民共和国教育部体育卫生与艺术教育司 | 承制:中国青年报社

中秋节当天15:30播出 | 教育部政府门户网站、中国青年报客户端、央视频

